一版责任编辑: 支鸣飞 二版责任编辑: 喻凯芳

北仑新区时刊

# 那一味大饼 宁波人就好这口

本刊记者 戴金栋 刘 唯 通讯员 陈 红



大饼,宁波人对它似 乎有着一种偏执的爱好, 走进大街小巷,你总是能 在不经意间发现大饼 店。买副大饼油条,点碗 豆浆,刷刷手机,一顿早 餐享用完毕,满血复活的 一天就此开始,这是很多 宁波人的早餐习惯。但 如今似乎对只是在早上 才能吃到大饼心有不甘, 于是精明的商人又发现 了商机,推出了日常大 饼,炉火不关,随时随地 即点即做。为了区别于 早餐大饼,日常大饼变得 更薄、更酥、更大,有些还 添加了肉馅,当然价格也 是成倍上翻,但宁波人就 是好这一口,价格倒成了 其次。咬一口,酥脆、喷 香,一股热气冲进齿间, 葱香久久不散。

在新碶街道九嘉巷 里有一家大饼店,夫妻二 人、炉子一只,从早9点开 始生炉子起火,到晚10点 准时熄火关炉,历经多年 生意不衰。问其原因,笑 答"宁波人就好这口"。 这似乎是个标准答案,放 之各行皆准,但横观整个北仓,这里的生意火爆程度让同行们难以望其项背。举几个例子,在这里买大饼等上1个小时以上是常事;客源来自北仑全域甚至北仑周边地区。一个大饼值得如此奔波吗?夫妻二人又是嘿嘿一笑,不语。但是如果你也曾经做过这样的一件事,答案你自然就懂。

碳火已经红了,詹土木 用手触摸了一下炉壁,他需 要知道炉壁现在的温度。 "温度要在180度左右,过 热,大饼挂不住,不热,大



电话: 26912824

饼铲不下。"第一次知道做 大饼的炉子原来是有温度 要求的,而炉子底下的风门 就是用来控制温度的。詹 土木说,这是祖辈长期磨合 总结出来的经验。詹土木从 小就跟着父亲做大饼,至今 已做了几十年,他的体会是, 照样划葫芦做出来的大饼没 有灵魂,口感、香味都会不 对,只有用心去理解每一步 骤每一动作的奥妙才能做出 独特的大饼。一个大饼,詹 土木做出了自己的精神,那 还是大饼吗?不,那是味道, 可以细品的味道。

 有软,这全在发酵,温度控制 得好不好是关键。这不是手 艺,是匠心。

擀好大饼洒上芝麻,詹 土木着手将它们一个个贴进 炉子的内壁。随着时间一分 一秒过去,大饼渐渐鼓起肚 子,颜色也逐渐变得金黄。 突然,一个个大饼裂开条条 细缝,从细缝里流出丝丝肉 油,并伴着"嗞嗞"的沸腾声, 炉子里顿时冒出阵阵浓郁的 芝麻肉香,还有焦酥的烤 味。起锅出炉,一抢而光。 排到的已一口咬下去,满嘴 都是油,没有排到的催促詹 土木赶紧继续做下一炉。 这样的生活,这样的节奏, 詹土木已经习惯。他说,多 年前宁波还只有简单的大 饼,不多的店铺,现在不仅 有大饼还有小饼,不仅有肉 馅还有梅干菜,大饼店也随 处可见。不过做大饼就像 品人生,随便一做是大饼, 用心琢磨也是大饼,一个可 能浅尝辄止,一个也许隽永 留香。詹土木说,当他有一 天做不动的时候,他会收一 个徒弟,告诉他,大饼是一 方味道。

### 青青团子聚人心 暖心之约忆清明



本刊讯(通讯员 曹 绿 陈茜 严凯 陈甬 东 记者 杨亚妮)清明 节临近,连日来,戚家山街 道各社区组织人员开展青 团制作活动。

渡头社区党群服务中心组织辖区外来居民感受本地习俗制作青团,和粉、搅拌、上锅、蒸熟、再揉粉、裹馅,在老师的教授下,不一会儿,一个个软糯可前。他点心店有看到过,也买过,自己做感觉很不一样。"老家在河南的小赵来戚家出才一个月,做青团更是常一次,"还没有吃过自己做的青团呢,肯定很好吃!"

在东升社区活动现场,大家分工合作,团坯制好后,入笼蒸熟,一个个油绿如玉、糯韧绵软、清香扑

鼻的青团就出锅了。

"大家记得先把面团揉捏成花苞状,再把馅料加在里面,捏住封口,揉搓均匀……"周末,青峙工业社区组织辖区职工亲子家庭开展手工青团制作活动

"老师,快过来帮我看看,我包这个团子怎么会裂开呢?""这个是因为你揉得少了,面要多揉揉变软点就不会裂了哦。""原来是这样啊,那我要再多揉一会。"现场的小朋友在老师的指导下,学得有模有样。大人们一边畅聊清明节的风俗习惯,一边交流着包青团的经验。

"青团制作主题活动不仅让新老戚家山人感受到了江南传统文化风俗,同时也拉近了大家与社区之间的关系,加深了彼此间的联系。"戚家山街道相关负责人表示。



# 北仑推进"节地生态、节俭惠民"殡葬改革

本刊记者 刘盈蓉 范晓磊

推进"节地生态、节 俭惠民"殡葬改革先行 计划,保障群众基本安 葬需求,是一项减轻群 众负担的惠民工程、打 造绿水青山的生态工程 和推动乡村振兴的文明 工程,更是一项事关北 仑永续发展的公共服务 性工程。近年来,北仑 区民政局以全省公益性 节地生态安葬示范点创 建作为深化殡葬改革的 重要民生工程来抓,精 心组织实施,狠抓措施 落实,全力推进节地生 态安葬设施建设工作取 得实效,同时连续多年 推进惠民殡葬政策落地 落实,让殡葬改革惠及 百姓。

#### 王家溪口公墓: 倡导绿色殡葬 推 进节地生态

王家溪口公墓地处 北仑区小港街道王家溪 口四顾山麓,交通便捷。墓园坐北朝南,林 壑幽美,占地面积约120亩。园内清幽、安逸、肃 穆,布有亭台、石桥,鸟 路逶迤,溪水淙绿树大。 生,野花吐香,风光秀丽,景色迷人,集生态、 工艺、人文于一体,为先人安息之宝地。

"建墓不见墓,公墓像公园。"走进王家溪口新建的墓区,入口处的牌门上镌刻着"人文纪念园"几个扶穿惹人注意,清幽的好境到着鲜花点缀其间,好境更有鲜花点缀其间面看不到一块墓碑,每个本准建成,全部由红色大理石镇设而成,简约却不失大气。

据了解,王家溪口人



文纪念园预计于今年清明 节后正式投入使用。截至 目前,我区各街道均已实 现节地生态安葬设施全覆 盖,这也标志着绿色殡葬 方式渐成殡葬文明的新风 向标。

北仑区民政局殡葬管理所相关负责人说道。据统计, 2022年度,全宁波已有170 余名逝者选择海葬。

今后,我区民政部门还将不断完善和落实各项生态安葬奖补政策,鼓励实行生态安葬,进一步引导群众树立文明节俭、生态环保、移风易俗的殡葬新风尚。

#### 殡葬改革惠及百姓

殡葬不仅是个体生命的终结,也是集体为个人逝世寄托情感的一种仪式。北仑区民政局连续多年推出惠民殡葬改革,减

轻丧葬负担。

"除了殡仪基本服务项目是免费的,墓葬基本服务项目也是免费的。包括经惠民补贴的生态墓地墓位、骨灰存放处格位的建设基本费用;属北仑区

北仑区民政局殡葬管理所相关负责人还表示: "北仑区人口在异地火化也可以享受相应的惠民殡葬政策。"

